



温暖在您身边

A05

三湘都市报·新视觉  
2022年9月1日 星期四 见习编辑/程亮  
美编/叶海玲 校对/汤吉

医学生抗癌失败传递大爱  
捐献角膜遗体接续“行医”

# 21岁小伙走了 为他人送光明



张国盛和妈妈合影。受访者供图

因罕见癌症而走，愿为研究作出贡献

张国盛的父亲张逢伟、母亲黄灵芝在孩子离世后，尽管无法从悲伤情绪中抽离出来，仍强撑着理智办理了捐献手续。

“我们很认可和接受，孩子在离世后还能帮助到医学进步、救助他人的决定。”张逢伟哽咽表示，儿子遭遇病魔，一家人尽了全部努力救治，无奈目前的医术救不了他。儿子遗体已经捐献，希望能让张国盛的主刀医生或者肿瘤科医生参与病理研究，愿不要再有其他孩子经历这样的痛苦。

“遗体将用于研究这种夺去他年轻生命的恶疾。”中南大学湘雅医学院潘爱华教授介绍，张国盛所患的滑膜肉瘤，是一种形态、遗传学上相对独特的软组织恶性肿瘤，其恶性程度较高。这种病80%以上起源于关节、滑膜及腱鞘滑膜，一般发在四肢大关节。而张国盛这样原发于心脏的滑膜肉瘤，非常罕见，据相关文献报道全国每年才50多例。从诊断到治疗，对于医生来说都是严峻挑战。

## 孩子们的“孙妈妈” 16年为助学奔波



扫码看视频

“清理办公室时发现了一封信，是一名2016年毕业生写给我的。我从没教过她的课，她却唤我孙妈妈。”8月24日，湖南省慈善总会“爱心改变命运”走访团来到邵阳市洞口县第一中学，从事学生助学工作16年的孙立红老师聊起自己的学生们，饱含感情。

孙立红手中的感谢信，是一名毕业学生写给她的，“您给我申请的助学金项目，一笔笔我都记得。有的用来支付伙食费，有的用来支付日常用品，解决我的困难……感谢您，像我的妈妈一样关心我，和蔼可亲。”

每一次助学，都有记忆深刻的故事

学校招生办的陈设十分简单，但学生的助学申请材料、网上摘录的教育警言、各类助学申报材料等，孙立红都会精心装订收纳。

“2006年从事助学工作以来，我走访了800多位学生的家庭，资助的项目包括省慈善总会的衣恋阳光班、爱心改变命运、三湘阳光助学等。”孙立红告诉记者，虽不是受助学生的授课老师，但能帮到学生内心非常开心。

孙立红回忆，有位受助学子生活在重组家庭，妈妈在电子厂打工，爸爸在外摆摊卖水果。“走访时，眼泪刷地就下来了。”孙立红说，学子爸爸在夏天挽起裤脚忙碌着，1.4米高的个头，双脚瘦得如柴棍。而妈妈拄着双拐，连生活都难以自理，还要费力地前往电子厂打工。还有一个男孩，走访时发现其家中只有一张床，“我问他怎么只有一张床，他说床是2个妹妹睡的，他和爸爸睡门板。”孙立红看了看家中那扇破旧的门板，陷入了沉思。

“这些孩子都很争气，学习努力。有考研的，有大学毕业参加工作改善家庭的。要是没有一路上的爱心助力，他们真的很难走到这一步。”孙立红认为，正是社会的关爱，给了很多困难学生改变生活的机会，“以爱心改变命运助学活动为例，以前助学金是3000元，现在5000元，相当于一个学年的学费。能让困难学生进入大学后，有一个缓冲期。”

懂得感恩，是选择助学对象的重要考量

“爱心企业提供的助学金也是有限的，好钢要用在刀刃上。我也希望受助对象，能够把这份爱心传递下去。”孙立红说，如今国家的政策越来越好，帮建档立卡户修建房屋、发放各类补贴等，很多困难家庭的孩子都及时得到了帮助，爱心助学金的发放就更看重孩子们的品德。

如何选择受助学子？孙立红有自己的一套标准。首先是对学生摸底，经过各班级推荐，确定符合助学标准的学生。紧接着，就是找申请学生谈话。孙立红说，“很多困难学生并不愿意透露自己的家庭情况，基本上是班主任摸底发现的，所以问话得讲究技巧。”

确定了受助对象，还会到学生家里去走访，进一步核实困难程度，来确定帮扶的力度。最后，便会分门别类地将助学申报材料备齐，以便于及时申请发放。

“走访的众多受助学子中，受疾病拖累、缺少劳动力、单亲家庭、残疾家庭等情况诸多。”孙立红表示，助学的方式有很多种，爱心助学金其实是助学帮扶中的最后一项，“看着一个个孩子凭知识和双手改变命运，内心无比激动和畅快。”

文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱

生命之脆弱，在疾病面前可以瞥见，而生命之强大，在生死之间他用大爱诠释。21岁的长沙小伙张国盛，曾经梦想当一名医生，却不幸在花一般的年龄患癌且抗癌失败。

8月29日，是他就读的长沙医学院开学的日子，张国盛却在这个日子里，结束了夏花一般绚烂的短暂人生。为贡献自己最后的价值，张国盛生前提出捐献角膜遗体，并反复嘱咐家人助他完成遗愿。他的逝去，如秋叶一般静美。

记者8月31日了解到，经评估，国盛的眼角膜清澈透亮、符合移植要求，即将为他人送去光明。

文/ 三湘都市报全媒体记者 李琪  
通讯员 杨丽红 视频/ 刘文

抗癌失败，选择成为他人的那道光

张国盛是长沙浏阳人，1.8米的大高个，就读于长沙医学院口腔医学专业。2020年9月，正在读大二的他，被诊断为心脏滑膜肉瘤。命运的难题，突然降临到他和他的家庭面前。

2020年9月5日，感觉不舒服的张国盛在浏阳市一家医院就诊。9月7日，他被送到中南大学湘雅二医院，治疗一段时间后症状好转，继续回校学习。不料，病情迅速发展，2021年2月19日，张国盛再次入院手术，被确定为恶性肿瘤。

病魔无情，张国盛没有放弃，坚持治疗。1个月后，病情复发，开始接受化疗。十多次化疗，将这个壮实的男孩熬得消瘦，病情也进入终末期。

命运残酷，张国盛没有迷失在沮丧绝望的情绪中，他开始正视即将到来的死亡。一个念头浮上心头，身为医学生的自己，如果真的失去未来行医救人的机会，如何去圆心中那个温暖的梦？感恩曾经帮助自己的浏阳市红十字会、亲人、老师、陌生人，他决定将遗体及眼角膜捐献。

既然自己失去生的希望，那就成为别人的光、带给他人希望。8月29日15时30分，张国盛在父母的陪伴下，安详离去。

延伸

如何进行  
遗体角膜捐献登记

网上登记：微信搜索“中国人体器官捐献”微信公众号，进行志愿登记

现场登记：前往当地红十字会或遗体角膜接收登记站进行书面登记。遗体、眼角膜捐献咨询联系

电话：0731-82584949

13467554565



扫码看视频